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 කෘෂි හා ආහාර තාක්ෂණය (81) 
1  ්‍රය - පිළිතුරු 

ප්‍රශ්න 

අංකය 

පිළිතුරු 

අංකය 

ප්‍රශ්න 

අංකය 

පිළිතුරු 

අංකය 

ප්‍රශ්න 

අංකය 

පිළිතුරු 

අංකය 

ප්‍රශ්න 

අංකය 

පිළිතුරු 

අංකය 

1 3 11 1 21 3 31 2 

2 4 12 2 22 3 32 3 

3 1 13 1 23 2 33 1 

4 3 14 2 24 2 34 2 

5 3 15 1 25 1 35 1 

6 3 16 2 26 2 36 3 

7 3 17 3 27 2 37 2 

8 4 18 2 28 3 38 2 

9 3 19 1 29 1 39 2 

10 2 20 3 30 4 40 4 
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ිළිතතුරු 

1. (i) (a) IL  (රකුණු 01)  

(b) වතයි  (රකුණු 01) 

(ii) (a)    අතුරු දඵ ග ඼ගහ඼           (රකුණු 01) 

(b) ිළදුරු, දකොහු ඵ් , දඵ ග අ඼දලේ඾, විඹිත තෘණ          (රකුණු 1/2«2 = 01) 

(iii) (a) තළටි නගුර, දකොකු නගුර, වළමරෆලි නගුර  (රකුණු 01) 

(b) ඇලි ඼ළටි දභනඹ (රිලයඹ)  (රකුණු 01) 

(iv) (a) ලෆම්, දක ඩිඹල්, චටනි         (රකුණු 1/2«2 = 01) 
(b) ඳළ඿ස රිකයණඹ, ජී඼හනුවයණඹ         (රකුණු 1/2«2 = 01) 

(v) (a) දප්‍ර ටීන  (රකුණු 01) 
(b) ෂෘක්ද  ඿ස           (රකුණු 01) 

(vi) (a) උණු ලර ප්‍රතිකහයඹ (ද඿ල්සිඹ඿ස අංලක 60 උණු ඼තුදය් ද඿ දහ/ අත දළමිඹ වළකි උ඾සණ් ඼ඹ) 

ිළ඿දහ නටු඼ ඳවශ  සිටින ද඿ේ තළබීභ              (රකුණු 1/2«2 = 01)    
(b) එ්඿යිමීඹ ්‍රිඹහ, එ්඿යිමීඹ ඔක්සිකයණඹ             (රකුණු 01) 

(vii) (a) ඇ ම, දකොහුඅම, ඼ල්අම      (රකුණු 01)       

(b) ිළටි භකුණහ   (රකුණු 01) 

(viii)(a)  ඵම ඩරිගු, වහල් නිවුඩු, සුනු ඿වල්         (රකුණු 01) 
(b) පුල්දර යම් දය ගඹ, Salmonella pullorum   (රකුණු 1/2«2 = 01) 

(ix) (a) ඿හි඼හල්, යතු සි්දි, දේීලඹ ග඼ ඼රිග, දදමුහුම් ග඼ ඼රිග  (රකුණු 1/2«2 = 01)    
(b) ග඼ යක්තහශ්‍ර දය ගඹ, කහරගහත්‍රහ දය ගඹ, කුය ඿ව මුඛ දය ගඹ  (රකුණු 1/2«2 = 01) 

(x) (a) ඳහනීඹ ලරඹ, අයිඩි් මිශ්‍ර දම්඿ ලුණු, දඳොල් ඼තුය විනහකිරි, ඳරතුරු දක ඩිඹල්      (රකුණු 01) 
(b) ISO   (රකුණු 01) 

  (මුුව රකුණු 20) 

2. (i) (a) ඳහංශු  ඼ුවඹ, ඳහංශු  ඼හතනඹ වහ ඳද඿හි ලර඼වනඹ දියුණු වීභ / ඒ දඵ ගඹ  උචිත ඳරිදි භූමිඹ

඿ක඿ස කිරීභ / ඳද඿හි ඇති ගල් මුල් ආදිඹ ඳද඿් ඩ඼්  කිරීභ / ඳ඿  දඳොදවොය මිශ්‍ර කිරීභ /

ඳිතදඵ ධ ඳහරනඹ කිරීභ /භූගත ඼ල් ඳළශෆටි දකො ඿ස ඩ඼්  කිරීභ     (ර.1/2×4= 02) 

(b) ඳ඿ස කළ  දඳොඩිකය සියුම් දර඿ ඿ක඿ස කිරීභ / ඳ඿ භට ම් කිරීභ / අ඼ලය ඳරිදි ඳහ් ති ඿ළකසීභ

 (ර. 1×2=2) 

(ii) (a) ප්‍රදය වණඹ ඳවසු වීභ/ අතු ඳළතිරීභ ඿දවහ ඩමකම ප්‍රභහණ඼් ඼ ඿ළඳයීභ/ මුල් ඼ර්ධනඹ  

ප්‍රභහණ඼්  ඩමකම රළබීභ/ ග඿කි් ත඼්  ග඿ක  ඇති඼න ද඿඼දණහි ඵරඳෆභ අඩු වීභ/ ඳිතදඵ ධ 

වහනි අ඼භ  වීභ/ ලහක අතය තයගකහරී් ඼ඹ අඩුවීභ    (ර. 1/2×4=02) 

(b) ත඼හදනහි දී ඳළශ඼ර  ගළරදඳන දර඿ ඳරි඿ය ත් ් ඼ ඳහරනඹ කශ වළකි ඹ/ ලක්තිභ්  වහ

නිදය ගී ඳළශ ඼ළඩි ඿ංඛයහ඼ක් නිඳද඼හ ගත වළකි ඹ/ ඍජු඼භ ක්ද඾ේත්‍රදේ සිටුවීභ  අඳවසු කුමහ

බීල඼ලි් ඳළශ නිඳද඼හ ගත වළකි ඹ/ ත඼හද් කුමහ ඳළශ ඳවසුද඼් රැක ඵරහ ගත වළකි ඹ/ ඵේධ

කිරීභ ඿දවහ ග්‍රහවක ඳළශ රඵහගත වළකි ඹ.   (ර. 1/2×4=02) 

(iii) (a) ආයම්බදේ සි භ ත඼හන  ලර ඿ම්ඳහදනඹ කශ යුතු ඹ/ ත඼හන  අන඼ලය දර඿ ලරඹ දඹදීදභ් 

඼ළශකිඹ යුතු ඹ/ විඹිත කහරදේ දී නම් උදේ වහ ඿඼඿ ලරඹ ඿ළඳයිඹ යුතු ඹ/ වළකිනම් විසුරුභක් 

දර඿ ඼ළඩි කහරඹක් ලරඹ දඹදීභ උචිත ඹ.                        (රකුණු 01) 

(ඳ඿ස ඼ළනි ිළටු඼ ඵර්න) 
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(b) ත඼හදනහි ඇති ඳළශ ක්ද඾ේත්‍රදේ සිටුවීභ  සුදුසු ත් ් ඼ඹ  ්‍රභදඹ් හුරු කිරීභ ‘ඳළශ දළඩි කිරීභ’

දර඿ වඳු්඼යි/ ඳළශ ත඼හදන් ගළරවීභ  දින කිහිඳඹක සි  ත඼හන  ලරඹ දඹොදන ඼හය ගණන

අඩු කිරීභ/ ලරඹ දඹොදන කහරහ්තය ඼ළඩි කිරීභ/ ස෕ර්‍යහදර කඹ  ඳළශ නියහ඼යණඹ ඼න කහරඹ ඼ළඩි

කිරීභ         (රකුණු 01) 
(මුුව රකුණු 10) 

3. (i) (a)     ඳ඿  ගළරදඳන දඵ ග දත යහ ගළනීභ ඿඲වහ

* ඼ගහ඼  සුදුසු ඳරිදි ඼ඹනඹ දියුණු කය ගළනීභ ඿඲වහ

* බිම් ඿ළකසීභ  සුදුසු උඳකයණ දත යහ ගළනීභ ඿඲වහ

* ඳහ් ති඼ර උ඿ තීයණඹ   කිරීභ ඿඲වහ

* උචිත ලර ඿ම්ඳහදන ්‍රභ දත යහ ගළනීභ ඿඲වහ

* ඳහංශු  ඿ංයක්඾ණ ්‍රභ දත යහ ගළනීභ ඿඲වහ  (රකුණු 01×01 = 01) 

(b) කළටිති ඼ුවඹ         (රකුණු 01×01 = 01) 

(ii) (a) ඳහංශු  කලිර඼ර   අධිදල ඾ණඹ වී ඇති  කළ හඹන ඳහංශු  ්‍රහ඼ණදේ ඇති කළ හඹන ඿භග හු඼භහරු 

වීදම් ්‍රිඹහ඼ලිඹ කළ හඹන හු඼භහරු඼ නම් ද .         (රකුණු 01×02 = 02) 

(b) *   දඳොදවොය දර඿ ඳ඿  දඹොදන දඳ ඾ක ය඲඼හ තඵහ ගළනීභ

* අ඼ලය වි  ඳහංශු  ්‍රහ඼ණඹ  අඹන මුදහ වළරීභ

* ඳ඿ ඿හය඼්  වීභ

* ආම්ලික වහ ක්඾හරීඹතහ඼ ඹථහ ත් ් ඼ඹ  ඳ්  කිරීභ   (රකුණු 01×01 = 01) 

(iii) (a) * ඳ඿  කහඵනික ්‍ර඼ය එකතු කිරීභ

* ඳහංශු  ඼ුවඹ දියුණු කිරීභ

* ඳහංශු  පුනරු් ථහඳන දඵ ග ඼ළවීභ. (උදහ : දග තභහරහ)   (රකුණු 01×03 = 03) 

(b) දත්  කරහඳඹ   :  යතු කව දඳොඩ්ද඿ොලික් ඳ඿

විඹිත කරහඳඹ   :  යතු දුඹුරු ඳ඿   (රකුණු 01×02 = 02) 
(මුුව රකුණු 10) 

4. (i) (a) N, P, K,Ca, Mg, S   (රකුණු 01×02 = 02)  

(b) Zn,Cu, Mn, Mo, B, Fe, Cl, Ni   (රකුණු 01×02 = 02) 

(ii) (a) අමිශ්‍ර දඳොදවොය  :  ප්‍රධහන දඳ ඾ක තුදන් එකක් ඳභණක් ඇත.

මිශ්‍ර දඳොදවොය :  ප්‍රධහන දඳ ඾ක තුදන් දදකක් දව  තුනභ අමංගු ද .  (රකුණු 1/2«2 = 01) 

අමිශ්‍ර දඳොදවොය  :  යුරිඹහ, මියුදර්ට ඔෂස දඳො ෆ඾ස, TSP  

මිශ්‍ර දඳොදවොය :  වී ඼ගහද  TDM මිශ්‍රණඹ (ඵණ්ඩි දඳොදවොය)    (රකුණු 1/2«2 = 01) 

(iii) (a) * ඳ඿  කහඵනික ්‍ර඼ය එකතු කිරීභ

* ඳ඿  ඼සු් දඹදීභ

* ඼ල්ඳළශෆටි ඩ඼්  කිරීභ

* අන඼ලය අතු වහ ඳත්‍ර ඩ඼්  කිරීභ

* භතුිළටි් ඩ඼ත  ගරහ ඹන ලරඹ  ඵහධහ කිරීභ   (රකුණු 01×02 = 02) 

(b) *    ඼ගහ කය ඇති දඵ ගඹ

* දඵ ගදේ ඼ර්ධන අ඼඿සථහ඼

* ඳහංශු  ඼ඹනඹ

* ලරඹ ඿ළඳයීදම් අයමුණු         (රකුණු 01×02 = 02) 

(මුුව රකුණු 10) 

(වඹ ඼ළනි ිළටු඼ ඵර්න) 
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5. (i) (a) දඳ ඾ක, හිරු එිතඹ, ලරඹ ව ඩමකම ඿දවහ දඵ ගඹ තයග කිරීභ නි඿හ අ඿ස඼නු අඩු වීභ / ඼ල්ඳළශෆටි

බීල අ඿ස඼නු ඿භග මිශ්‍ර වීදභ් අ඿ස඼නු඼ර ගුණහ් භඹ අඩු වීභ / කටු ඿හිත ඼ල් ඳළශෆටි නි඿හ ක්ද඾ේත්‍ර

ක යුතු අඳවසු වීභ / ඼ල් ඳළශෆටි භගි් කෘමි ඳිතදඵ ධ ඿දවහ ඼හ඿඿සථහන ඿ළඳයීභ / දය ග කහයක

ජීවී්  ධහයක ලහක දර඿ ්‍රිඹහ කිරීභ              (රකුණු 1/2×4 = 02)

(b) ග඲ඳහන, දඹ ධ නිදිකුම්ඵහ, ඳහතීනිඹම්, ලඳ් ලඵය, විදඩ්ලිඹහ, ඿ළල්වීනිඹහ, ිළලිපී් ෂඹර්඼ර්ක්඿ස

  (රකුණු 1/2×2 = 01) 

(ii) (a) දිඹභර් කෆභ     (රකුණු 01) 

දය ග කහයකඹහ - යයිද඿ොක්ද  නිඹහ, ිළතිඹම්, ෆියුද඿ේරිඹම් ඹන දිී ය ඼ර්ග           (රකුණු 01) 

(b) බීල ප්‍රදය වණඹ වී ඳද඿් උම  භතුවීභ  දඳයභ කුණු වීභ, / භතු ව෕ ඳළශ඼ර ඳහද඿සථදේ කුව දුඹුරු

ඳහ  පුල්ලි ඇතිවීභ වහ ක඲ කමහ ඼ළටීභ / බීල ඳත්‍ර වළකිී භ වහ කුව ඳළල්රම් ඇතිවීභ

  (රකුණු 01×2 = 02) 

(iii) (a) ඩල් භළ඿ස඿හ           (රකුණු 01) 

(b) වහනිඹ  ඳ්  වී බිභ  ඼ළද න පර ගළඹුය  ඼ර දළමීභ / ලහකඹ ඳහමුර ඳ඿ අවු඿ස඿හ ිළශවු් විනහල

කිරීභ / පර ආ඼යණඹ කිරිභ / ක්ද඾ේත්‍රඹ ඼ගහ දඳොල් අතු ඼ලි් ආ඼යණඹක් ඿ළකසීභ

 (රකුණු  01×2 = 02) 

(මුුව රකුණු 10) 

6. (i)    බි් තය නි඾සඳහදනඹ අඩු ඹ.

 විදර ිළක වහනි ඼ළඩි ඹ.

 ඳයදඳ ෂිත දය ග ඼ළඩි ඹ.

 ඼ළඩි ඩමක් අ඼ලය ඹ.

 අ඿ල්඼ළසිඹ්දග් ගළ ුව ඇති විඹ වළකි ඹ.  (රකුණු 01×03 = 03) 

(ii) ඳවසුද඼් ද඿ොඹහ ගත වළකි වීභ, මිර අඩු වීභ, ඳවසුද඼් ගිනි දනොග්නහ ්‍ර඼යඹක් වීභ, ඳහරනඹ  ඳවසු

ද෕විලි඼ලි් දතොය ්‍ර඼යඹක් වීභ, කුකුශ් ආවහයඹ  දනොග්නහ ්‍ර඼යඹක් වීභ, ලරඹ ඳවසුද඼් උයහ

ග්නහ ්‍ර඼යඹක් වීභ                        (රකුණු 01×04 = 04)

(iii) (a) ඵළක්ටීරිඹහ       (රකුණු 01×01 = 01) 

(b) බුරුල්ර ඩදිමී ය්  ඳළවළ ගළනීභ, උණුසුම් ඵ඼ක් දඳ්වීභ, බුරුල්දල් තද ගතිඹ, අල්රන වි

ද දනහ඼ ඇති ඵ඼ දඳ්වීභ         (රකුණු 01×02 = 02) 
(මුුව රකුණු 10) 

7. (i) (a) ස෕ර්ඹ තහඳදඹ් විඹළීභ (උදහ : විඹශන රද මිරි඿ස, වතු)

උදුද් විඹළීභ (උදහ :  වතු, මිරි඿ස, එශ඼ුව, ඳරතුරු)

විසිරි විඹළීභ (උදහ : කිරි ිළටි)         (රකුණු 1/2× 2 = 01) 

(b) චී඿ස / දඹ ගට / මුද඼පු කිරි          (රකුණු 1/2×2 = 01) 

(ii) (a) ඩවශ උ඾සණ් ඼ඹ  ඔදයෝ තු දේ/ ආවහයඹ ඿භග ප්‍රති්‍රිඹහ දනොකයයි / දතතභනඹ, ඼හතඹ ඵඳුන 

ඇතුලු දනොද / නළ඼ත නළ඼ත බහවිත කශ වළකි ඹ/ ඳහයදෘලය නි඿හ ආවහයඹ ඳහරිදබ ගිකඹහ 

ඵරහගත වළකි ඹ.          (රකුණු 1/2×4 = 02) 

(b) ආවහය ්‍ර඼ය වහ ඇසුරුභ ඩවශ උ඾සණ් ඼ඹක  රක් කය එභ උ඾සණ් ඼දේ දී භ ආවහය ඇසුරුම්

කයනු රළදේ.           (රකුණු 01) 

උදහ : නළවුම් කිරි, ඳරතුරු යු඾           (රකුණු 01) 

(iii) (a) දඳොදු නහභඹ / නි඾සඳහදනදේ ද඼ශ඲ නහභඹ / ශු ේධ අ්තර්ගතදේ ප්‍රභහණඹ   (රකුණු 01×02 = 02) 

(b) ිළරිසිදු ඇල් ලරඹ අමංගු ඵඳුනක  ද්  දකොශ දළම෕ වි  ඼ර්ණක මිශ්‍ර කය ඇ් නම් එභ ඼ර්ණක

ලරදේ දිඹ වී ඼ර්ණඹ දි඿ස ද .                   (රකුණු 02)

(මුුව රකුණු 10)
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